

记一程时光

丁晓东(缙云)

七月份,因公出差舟山,却因工作节奏抓很紧,周末也加班,一直没有时间出去走走。在连续工作两周后,终于偷得浮生半日闲,约两三好友,来到东海之滨,莲花洋畔,沿着海岸线采风。

螺塘线,一面环山,一面靠海,犹如一条长龙盘旋于山海之间,这里藏着许多人羡慕的诗和远方,将沿途的渔家村落、麒麟观海、瑞麟茶田、休闲海滩、梦幻山坡等景致串成婉约曲线,移步换景,路景相依。它起于展茅螺门,终于东港塘头,全长10.816公里,就像是盘旋在青山碧海间的风景长廊,于静谧和繁华间,被称为舟山最美的公路。

远处的海水,颜色十分特别,不是清透的蓝色,也不是浑浊的土黄色,而是米黄色、蓝灰色和棕褐色的交错,层次丰富多变。云烟浩淼的海面上,散落着几座墨绿色的小岛,在白色的雾霭里忽隐忽现,几艘船舶慢慢驶过,给画面增添了一些活力。

我们决定到下面的海塘去看看。沿着步道往下走,就可以走到海边,海风巨大,岸边的芦苇剧烈摇晃着,透过芦苇可以看到远处一大片白色的石滩和沙滩,大家拿着手机不断捕捉着美景。

继续往前走,地势越来越低,视角也越来越接近海平面,底下就是一片灰白色未经开发的沙滩。因为是暑假,许多父母带着孩子在沙滩上玩耍,而善于抓住商机的商家找了一匹小马驹出租,孩子们开心地骑行着。

沿着山坡下到海边,只见一条十多米宽的大道笔直通向大海深处,这就是海塘。海塘是人工修建的挡浪潮堤坝,在中国东南沿海,海塘对于当地生产和生活具有重要屏障意义,或称“海堤”,也有叫“大堤”“大坝”等。海塘主要分布在江苏、浙江两省以及福建省、上海市等地,尤其是在杭州湾两岸,海塘绵延,用以保护塘内耕地和人民生活。以前,修建的海塘项目一般都是对旧的海塘进行加高加固,以提高防潮标准。前

些年,为缓解海岛用地紧张局势,舟山大规模的开展围垦工程,即在浅海区域兴建新的海塘,使之与陆地形成封闭区间,并封闭区间内用土石方进行回填,然后根据功能区划进行开发利用。据舟山的朋友介绍,这条海塘原来计划就是准备连接海岛,进行围垦造地。但因围垦会对大海生态造成一些影响,现在被叫停了,留下这段海塘形成独特一景。

太阳悄悄地躲进了云层,空气一下子凉快起来。我们沿着海塘向大海走去,一直到海塘尽头。眼前只有蓝天、海风和海水,空旷而自在。有节奏的海浪,一波接着一波拍打着海塘边的礁石,伴随着雄浑的音符,绽放无数纷飞的礼花,这就是大海低吟的音源吗?这一刻,我变得深沉如岩,静静聆听着那博大深邃的大道之音,感受着这震天动地、水天合一的大道情怀。

当我们走到另一边的沙滩,又是一番不同的体验,海的潮汐带着激情与柔情来回撞击着我的心灵。瞧!海浪涌到岸边,如同爱人般轻轻抚摸着细软的皮肤,然后恋恋不舍地离开了,一次一次不知疲惫地抚摸着,忠贞不渝、永远守护着……

最后,我们爬上了梦幻山坡的草坪最高处,看海天万里,有一种说不出的舒畅,心中就如融化成海,宽了,静了,渐渐觉得人活着是多么好,让紧绷的神经松下来,给疲惫的心灵放个假。坐在草坡的树荫下,静静感受着海风吹拂,感慨你我如生命旅途里的一棵草木、一朵花瓣、一粒尘埃,被时间推移着向前走。是啊,生活不要安排得太满,人生不要设计得太挤;绷得太紧时,就要主动松绑,留有余地,才能在撞见死胡同时,从容转身。在年长深远的路上,不必羡慕别人的一帆风顺,只需认真过好自己春夏秋冬。不约风,不约雨,只约一程时光……串起经过的每一个季节,把生命中每一份深情铭刻。

毛垟印象

王伟娟(云和)

周六清晨,一行五人坐上文友的车,前往毛垟采风。

车子出了景宁县城后,沿着蜿蜒的山区公路驶去。一路美景透过了车窗,安抚着晕车有些许不适的我。雨后的山雾,犹如棉絮四处散落,这一团,那一簇。雾罩着的山峦露出头儿,像出嫁的新娘,似出浴的少女,婀娜多姿。有时又像沉思的老人,静默的智者,沉静优雅。慢慢地,那山从雾中显露姿容,愈发明晰。我摇下了车窗,探出脑袋,新鲜的空气扑面而来,沿着鼻腔传遍全身,每个细胞都在颤抖贪婪地吮吸着,让人格外的放松。

远处的山是绿的,车窗外晃过的一棵棵树是绿的,就这样,我们被满眼的绿色包裹着前行。一路上,大均、标溪、金兰、仙姑、沙湾、莲川……车子驶过很多村庄后,终于到达了此行的目的地。不远处的村口,“红色毛垟、苔藓小镇”几个大字似乎正招呼着我们这些远方来客。

下了车,毛垟文友招呼着我们走进了红色书屋。“来尝尝我们的食凉茶。”毛垟文友一边说着一边热情地将泡好的茶递到我们手中。食凉茶是畲民享用了数百年的保健饮品,不仅清热解暑,还有镇咳、增强免疫力等功效,据说当年红军行军路上条件艰苦,身上就是带着此茶来解渴降火。因此食凉茶也被叫做“红军茶”。我端起茶杯轻啜一小口,入口微凉,再喝,顿觉清新,似乎这茶有着巨大的魔力,可以驱散一路的疲惫。

稍作休息后,我们跟着毛垟文友来到了忠勇洞。一根根竖着的木头整齐排列堵上了洞口,木头中间被开了一扇小门。沿着洞口径直往里,烙铁、坠石炙烤、老虎凳、邢架、铁钉刷、盐水牢……只见一个个酷刑陈列在眼前。我站在铁钉刷刑具前出了神,仿佛看见布满铁钉的刷子正刺入先辈的皮肤,一滴滴血珠顺着伤口往外迸出,连成一片,血流不止。几位正在经受酷刑的先辈咬破了嘴唇,脸色发青,面对严刑拷打,始终没有背叛革命,死守红军的秘密,直到双眼再也没有睁

开。此时此刻,气愤、敬畏……几种情绪涌上我的心头,心也跟着疼了起来,久久不能平静。

出了忠勇洞,远处9.6米高的叶飞雕像闯入了我的视线,把我的思绪拉回到了战火纷飞的岁月。叶飞将军领导军民坚持了极其艰苦的三年游击战争,先后取得桃坑等战斗的胜利,并在闽东地区恢复和重建多块游击区。历史刻骨铭心,精神辉映未来。站在雕像下的我,不禁感慨道,哪有什么岁月静好,只不过是前人的艰辛换来了如今的幸福生活。想到这里,身子不觉正了正,告诫自己要更珍惜当下来之不易的美好才行。

当晚,一行人住进了红色根据地住宿中心。巧妙的是,这里的16个房间,是以革命时期的重点年份为房号的。和文友三人随缘选了一间,抬起头,是1938。台儿庄战役胜利、《论持久战》发表、中共扩大的六届六中全会举行……跟着年份,大脑开始飞速运转。推开门,房间不大但很清爽。木制的上下铺床,让人忆起学生时代的美好。三人各自分享着当年的趣事,心与心的距离就在这小小的房间里无限靠近。白色的床品,简单干净。夜深了,一头倒在软枕上。枕头的右上方,一颗红色五角星格外醒目,映射出毛垟的红。

见证了“红色毛垟”,回程前还是不应错过“苔藓小镇”。在乡里人的引导下,我们来到了苔藓文化园。偌大的种植基地里,地面上铺满了苔藓,衬以园艺植物,清新自然,让人眼前一亮。带着好奇心径直往制作区走去,看着工作人员精心挑选容器,再慢慢放入砂石、水苔、炭藓泥,布上想造的景,种上植物和苔藓,一盆盆景就出现了。展示架上,还有苔藓拼凑的畲族姑娘、九龙山、凤凰古镇等等苔藓画,栩栩如生,精致漂亮。苔藓的生命力是顽强的。眼前被常人忽视的这片绿,一双巧手让它们变成了一幅幅艺术品,正带给毛垟繁荣和希望。

毛垟的红,可歌可泣;毛垟的绿,微小但努力美丽。初见毛垟,喜爱不已,像淌着的带溪,深不见底。

灯下漫笔

廖水林(龙泉)

夜,深了,灯,睡了,除了低低的夜莺的叫声,听不到其他任何的声响。第一次感到这世界原来可以这么静!这就是此时此刻的莫干山,一处别样的休闲胜地。

一个偶然的机,使我在名闻遐迩的莫干山上稍住几日。仿佛是突然间的误打误撞让我走进了这么一个神话般的时空隧道。道不尽的自然风光与人文景观,山水涤俗虑,浑然天成,野趣横生,还你一段远古神话。它有“竹、云、泉、雾”之胜,也有“绿、凉、清、静”之境。山上250多幢风格各异的别墅更有“世界建筑博物馆”之美称。群山连绵,满目苍翠,空气清新如洗。极目远眺,群山之中点缀着点点红瓦亭阁;漫步山间,一抬头就会鄙见一幢精致的别墅,一转眼就可能走进另一幢名人的官邸。可谓是山在景中,房在山中,花在房中,交相辉映,错落成趣。每一幢房子就是一段故事,就是一个传说,与其说我走进了山里,还不如说我走进了每一个故事里。

夜幕降临,白天的人流和车流渐渐散去,整个莫干山完完全全沉静下来。晚饭过后,相约几个同伴沿着宾馆周边的小道散步,黑漆漆的道路两旁除了我们几个人窸窣窸窣的脚步声,几乎听不到其他任何声音。这里没有娱乐,没有超市,没有餐馆,没有任何发出声音的东西,只有点点亮光从形态各异的别墅或宾馆的窗户里渗透出来。我心里直犯嘀咕,这样的夜晚怎么过啊。一位同行者一眼就看出了我的疑惑:到莫干山来就是为了宁静,为了休闲养生的,想热闹的人应该另寻他处!是啊,到此地的初衷不就是为了让自己的内心好好静一静,让匆忙的脚步稍稍停一停,让烦闷的情绪微微理一理么。

两三天过去了,我的内心也真正静了下来。人夜后,犹如“闭关”一般,在房间里不仅通读了宾馆提供的所有书籍,而且自己的心灵也得到了一次彻底的洗礼。白天看世间繁华,晚上思人生真谛。几经风雨,我们早已经看够了社会的喧嚣烦躁,尝试了世间的冷暖沧桑,人们往往为了一己私利殚精竭虑,奋不顾身,到头来都是回归自然。观此山此景,当年上海滩上的风云人物的豪宅依旧,但早已物是人非,无论权力多大、财富多丰,岁月终究给每一个名人大亨带去的是满院的杂草和斑斑的锈迹,到头来照样成为历史,成为一个个遥远的传说。

在当今这急速发展的信息化社会中,人们每天都被琐碎、杂乱的事情所堆压,容易被情绪化,逐渐浮躁。浮躁的社会,忙碌的人群,疲惫的心灵,那些深夜之后发自内心的不安全感和无法排遣的寂寞感成了现代人普遍的伤痛。社会浮躁的本质其实就是贪婪,是对于欲望的贪婪,是对名利和增进自我感觉的一种妄想和执着。其实,打败我们的不是其他,而恰恰是我们自己。

故乡、文化、情感,这些是我们生命的基石,而那些物质、欲望、庸俗之物,会让我们的内心永不得安宁。试着放下手机吧,捧起书本,去实践,去感受,去洗涤,去净化。不论世事怎样变化,不论社会多么浮躁,只要我们内心坚守本就属于我们的一方净土,不忘初心,就能握住那诗与远方,获寻内心的淡定与从容。